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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Studiengänge an schleswig-holsteinischen Hochschulen 
 
 

1. Wie viele Studiengänge bestehen derzeit an den schleswig-holsteinischen 

Hochschulen? 

 

Zum WS 2003/04 werden an den staatlichen Hochschulen 285 Studiengänge ange-

boten, an den privaten Hochschulen 18. 

 

2. Bei wie vielen dieser Studiengänge handelt es sich Bachelor- oder Master-

Studiengänge (a. in absoluten Zahlen, b. prozentual)? 

 

An den staatlichen Hochschulen gibt es 41 Bachelor- oder Masterstudien- 

gänge (14,4%), an den privaten Hochschulen 4 (22,2%).  

 

3. Wie hoch liegen im Durchschnitt die Kosten der Akkreditierung eines Bachelor- 

und eines Master-Studienganges? 
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Eine Maßnahme kostet im Durchschnitt 12.000 - 13.000 €. Dabei kann eine Maß-

nahme einen einzelnen Studiengang, aber auch ein konsekutives Bachelor-/Master-

Programm, Fächergruppen (z. B. an der Philosophischen Fakultät) oder einen an 

mehreren Hochschulen angeboten Studiengang (z.B. an der Virtuellen Fachhoch-

schule der Fachhochschule Lübeck) umfassen. 

Die Akkreditierung von Studiengängen wurde in der Vergangenheit im Rahmen von 

Förderprogrammen des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kul-

tur finanziell unterstützt. 

 

4. Bis zu welchem Zeitpunkt soll nach Auffassung der Landesregierung ggf. in 

Schleswig-Holstein die Umwandlung der Studiengänge in Bachelor- und Mas-

ter-Studiengänge erreicht sein? 

 

Nach dem Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 12.06.2003 soll die gestufte 

Studienstruktur grundsätzlich bis zum Jahre 2010 eingeführt werden.  

Dieses Ziel wird auch von der Landesregierung Schleswig-Holstein angestrebt. 

 

 


